

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Манжуевой Оксаны Михайловны
«Феномен информационной безопасности: сущность и особенности»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность темы диссертационного исследования О. М. Манжуевой не вызывает сомнений. В современной социальной философии важное место заняли проблемы информационного общества, в частности, вопросы о роли информационных технологий, выступающих в качестве нового фактора развития современного социума и управления происходящими в нем социальными процессами. Данной проблематике за последнее десятилетие в зарубежной и отечественной науке посвящена обширная литература, представленная значительным числом известных философов и ученых, в разных аспектах исследующих проблемы информатизации, кибернетизации, технологизации, их влияния на развитие цивилизации, жизнь человека и общества в целом. Автор справедливо отмечает, что наиболее полно интеграция данных о содержании, особенностях, характере процесса обеспечения информационной безопасности может быть реализована в рамках социально-философского анализа. Обращение к философской методологии позволило диссидентанту синтезировать положения теорий безопасности, применяя к ее исследованию разные подходы и анализируя разные аспекты проявления, что нашло свое отражение в структуре диссертации, включающей 5 глав.

Диссертационное исследование Манжуевой О. М. содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе автора в науку. Автором систематизированы негативные эффекты, опасности, угрозы применения информационных технологий в деструктивных целях по отношению к личности, обществу и государству; выделены ключевые направления информационной безопасности в качестве

основной составляющей национальной безопасности; аргументирован тезис о решающем значении морально-этических мер в процессе создания системы защиты информации и определено значение информационной культуры общества в развитии данного процесса; раскрыты особенности координирующего механизма правовых норм с целью безопасного развития общественных отношений в информационной сфере.

Анализируя рост социальной составляющей в сфере информационной безопасности, О. М. Манжуева приходит к необходимости разработки системы социальных мер информационной безопасности, обосновывает, что именно социальные меры формируют социально-гуманистическую направленность информационной среды, определяют эффективное морально-правовое регулирование управленческих отношений общества, способствуют популяризации и пропаганде в массовом сознании обязанностей и прав в информационном пространстве. Автор диссертации справедливо указывает, что система социальных мер обеспечения информационной безопасности послужит основанием для развития и популяризации в обществе формирующейся в рамках мировой науки общенаучной теории информационной безопасности. В параграфе 4.3 «Система социального регулирования в информационном обществе» (с.33–34) дается обоснование указанного мнения, но, к сожалению, содержание автореферата не отражает настоящее состояние становления такой актуальной и весьма сложной проблемы.

Совершенно справедлива позиция диссертанта в оценке информационной безопасности как уникального феномена современного общества, одного из узловых факторов системы национальной безопасности. Мы также согласны с позицией О. М. Манжуевой в том, что основным механизмом, обеспечивающим безопасное использование технологий современного общества и его функционирование в информационной среде, является информационная этика. Информационная этика формирует особое нравственное сознание социального субъекта, закладывая своеобразный

нормативный порядок знаний, регулирующий его поведение в информационной среде, тем самым, обеспечивая решение поставленных задач перед информационной безопасностью.

Соглашаясь с авторским подходом, высажем ряд замечаний, которые позволяют, как нам кажется, лишь усилить актуальность и инновационность рассматриваемой в диссертационной работе проблемы. Из автореферата не следует, что включает автор в «ценностный потенциал формирующегося социума» (с.17). Давая определение информационной безопасности (с.20), О.М. Манжуева связывает с ней устойчивое состояние информационной сферы, обеспечить которое, по мнению автора, можно на основе «осознания социальными субъектами своих ценностей, потребностей (жизненно важных интересов) и целей развития» (с.20). Возникает вопрос, как при различиях в ценностных интерпретациях возможно обеспечение информационной безопасности? Из автореферата неясно, в чем состоит новизна применяемых автором основных максим, регулирующих общественную деятельность в информационной среде (принципы доступности, полноты и целостности, конфиденциальности, ответственности) (с.29)?

Данные замечания не снижают высокой оценки работы, проделанной О.М. Манжуевой, результат которой отражается в многочисленных публикациях в научных изданиях, в том числе, в изданиях, рекомендованных ВАК. Основные положения исследования опубликованы в трех монографиях, в более 60 научных статьях, апробированы в материалах международных и всероссийских конференций.

На наш взгляд, работа имеет большое теоретическое и практическое значение для специалистов в области информационной безопасности и информационной этики.

Основываясь на вышеизложенном, считаю, что диссертация О. М. Мажуевой отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а также

Паспорту номенклатуры специальностей научных работников: 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

Манжуева Оксана Михайловна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Иванкина Любовь Ивановна, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры менеджмента Института социально-гуманитарных технологий федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет».

Почтовый адрес: 634050 г. Томск, пр. Ленина, 30, Институт социально-гуманитарных технологий, Томский политехнический университет.

Телефон: 8-903-953-71-82. E-mail: ivankina@tpu.ru



Любовь Ивановна Иванкина

Подпись Иванкиной Л. И. заверено

Ученый секретарь ТПУ



Ольга Афанасьевна Ананьева



22.09.2015.